

Патриот. Гражданин. Читатель. Современные практики формирования патриотических ценностей у детей

Патриотизм не заложен в человеке изначально, от рождения. Импульс идёт от жизни, от воздействия на человека окружающей его среды. Основным материалом, на котором реализуется патриотическое воспитание, является память прошлого, воспитание историей. Роль книги и библиотеки в этом процессе крайне важна, причем именно детской библиотеки, учитывающей психологические и индивидуальные особенности детей разных возрастных групп.

Важным и наиболее разработанным направлением патриотического воспитания в библиотеках является историческое и героико-патриотическое воспитание.

Сегодняшнего читателя не интересуют мероприятия, рассчитанные на пассивное восприятие, его привлекают те, в которых он является активным участником.

В преддверии празднования дня Великой Победы специалисты Тамбовской областной детской библиотеки с читателями-подростками проводят **патриотическую игру – сити-квест** («Память, застывшая в камне», «Прикоснись к Победе»). Стартуя у мемориала «Вечный огонь», разделившись на команды, участники квеста получают задание пройти по определённым маршрутам, связанным с Великой Отечественной войной. Это памятники, мемориальные доски, исторически значимые места города – всё, что свидетельствует о вкладе жителей Тамбовской области в приближение Победы. В ходе подготовки и самой игры участники делают немало краеведческих открытий, а современная интерактивная форма проведения игры им по душе. Ребята говорят о том, что чувствуют себя сопричастными к событиям и наследию Великой Отечественной войны.

Большой популярностью пользуются исторические диалоги, актуальные разговоры, литературно-музыкальные вечера, диспуты, встречи представителей разных поколений, видеомосты Для лучшего восприятия в проведении мероприятий используются мультимедийные средства.

Вечер-реквием «О чём мечтали дети Сталинграда?» состоялся в рамках межрегионального видео-экскурса, посвящённого 75-летию Сталинградской битвы в партнёрстве с Волгоградской областной детской библиотекой. Участниками межрегионального видео-экскурса стали читатели библиотек, представители ассоциаций детей войны, бывших малолетних узников фашистских концлагерей, музейных работников городов: Волгоград, Москва, Курск, Тамбов, Севастополь.

На встречу с тамбовскими читателями была приглашена член правления областной организации «Дети войны» Тамара Алексеевна Асафьева. Из Волгоградской областной детской библиотеки к юным тамбовчанам обратились члены общественной организации «Дети военного Сталинграда» Александра Степановна Петрова и Алевтина Константиновна Пальцева.

Мультимедийная медиапрезентация, музыкальное сопровождение, чтение стихов, инсценировка помогли восхититься мужеством не только защитников города-героя, но и самых обыкновенных мальчишек и девчонок, показавших в трудный час, каким огромным может быть маленькое сердце, когда в нём есть любовь к Родине и ненависть к врагу.

В библиотеках всё чаще разрабатываются целые проекты и программы по патриотическому воспитанию, в рамках которых проходит цикл логически выстроенных, взаимосвязанных и взаимодополняющих мероприятий.

Начиная с 2012 года, в Тамбовской областной детской библиотеке реализуется проект **«Библиотечное туристическое бюро «Открытие»**. Разработано и апробировано на практике более 20 тематических экскурсий.

Проведение экскурсий ориентировано на выполнение ряда задач, в том числе по патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

На автобусной экскурсии **по городу «От крепости на Цне до красивого города»** побывали участники клуба «Солнечный круг». В ходе экскурсии ребята познакомились с историей строительства крепости Тамбов. Проехав по самым первым улицам города, юные тамбовчане посетили памятники и памятные места Тамбова: парк «Победы», монумент «Танк «Тамбовский колхозник», Покровскую площадь, памятник «Тамбовскому мужику». У памятника-бюста Г. Р. Державину юные экскурсанты из рассказа библиотекаря узнали о периоде его правления в Тамбове в качестве наместника. По окончании экскурсии дети посетили Тамбовскую областную детскую библиотеку, где из конструктора лего с энтузиазмом создали макет крепости Тамбов.

Виртуальное путешествие «Прелестный уголок в тиши Российской...» в Дом-музей В. И. Вернадского (д. Вернадовка Пичаевского района Тамбовской области) – уникальное культурно-историческое место Тамбовской области совершили старшие читатели.

С помощью медиаэкскурса дети узнали о жизни академика В. И. Вернадского, до конца дней наполненной напряжённой творческой работой, помощью людям, благотворительностью. А также о его связях с Тамбовом, Моршанском, Вернадовкой. Подросткам было предложено ответить на вопросы тестов о В. И. Вернадском и его главном учении о ноосфере, поразмышлять о том, насколько сегодня актуальны взгляды учёного на проблемы взаимоотношения человека с окружающей природной средой.

В настоящее время изучение родного края выступает ведущим фактором воспитания патриотизма и становится особенно актуальным. При изучении своей местности у школьников формируются правильные представления о многих объектах, явлениях и процессах, которые в свою очередь, служат основой для формирования понятий и представлений об окружающем мире.

Областной интеллектуальный турнир «Мой край – моя гордость», посвящённый юбилею Тамбовской области объединил старших читателей пяти учебных заведений Тамбова и Тамбовской области. Турниру предшествовала серьёзная теоретическая подготовка будущих участников. Сотрудники библиотеки провели с ними тематические медиаобзоры.

Поэтому команды в целом блестяще справились с ответами на вопросы шести туров. Ребята успешно называли исторические факты, памятники, памятные места, самые важные культурные события региона, связанные с именами известных людей, промышленные предприятия, которые сформировали наш регион как крупную индустриально-аграрную область, продемонстрировали блестящие познания природных особенностей и богатств родного края.

Никого не оставляют равнодушными встречи читателей с **воинми-интернационалистами** в рамках Клуба интересных встреч – **вечер-встреча «Афганистан: без права на забвенье»**, посвящённый 30-й годовщине со дня вывода советских войск из Афганистана; **ретропрезентация Книги памяти Тамбовской области**, посвящённой тамбовским военным служащим и сотрудникам правоохранительных органов, погибшим на территории Чеченской республики при защите интересов и достоинства Российского государства (декабрь 1994 г. – июль 2003 г.) – **«Герои чеченской войны»**.

Эти программы раскрывают ребятам героические подвиги земляков, участников боевых действий, которые были направлены Родиной на службу и с честью выполнили свой долг.

Стремясь стать интересными, доступными и максимально полезными для всех, специалисты библиотеки работают над созданием **электронных ресурсов**. Ведь будучи центром локальной культуры, библиотека транслирует не только современные знания, но и ещё память, историю. В коллекции электронных ресурсов ТОДБ – «За жизнь, за тебя, за родные края...», посвящённый вкладу в Победу наших земляков.

С приближением 75-летия Великой Победы думаем о реализации медиапроекта, в котором библиотека станет местом, где сохраняются не только книги и журналы, но и личные истории, общественная память. Площадка медиапроекта позволит взрослым и детям рассказать, используя возможности интернет-сервисов, свои семейные истории о прадедах и других родственниках, ставших героями, погибших на фронте, работавших на заводах, бывших детьми или жертвами войны.

Когда сердца ребят наполняются гордостью за родной край, это и есть основа, без которой невозможны рост духовной культуры и воспитание будущего гражданина.

Т. А. Косова, главный библиотекарь отдела краеведения и библиографии
ТОГБУК «Тамбовская областная детская библиотека»